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Die Germanistik Student:innen der Eötvös Loránd Universität Budapest, hatten die Ehre, die Redaktion von der Neuen Zeitung am 24. April 2025 besuchen zu können. Dies wurde im Rahmen des Seminars „Gedruckte Medien” organisiert, die von Frau Dr. Rita Ágnes Nagy geführt ist. 
Während des Besuchs wurde es ein spannender Einblick in die Arbeit von Journalistinnen und Journalisten geboten. Nach einer freundlichen Begrüßung durch den Chefredakteur Herr Johann Schuth wurden die verschiedenen Abteilungen der Redaktion durch eine Führung gezeigt. Außerdem konnten die Student:innen verschiedene früher veröffentlichte Werke und Zeitungen kennenlernen, die das Eigentum der Redaktion bilden. Zahlreiche Informationen wurden über die Zeitung auch von Frau Angelika Pfiszterer erklärt, und die von der Besucher:innen gestellte Fragen wurden beantwortet. Nach der Zusammenfassung der Arbeitsmethoden und die Vorstellung der Zeitung, konnten die Student:innen zusätzlich die Bibliothek von der Redaktion auch besichtigen.
Der Besuch war besonders informativ, die einen realistischen Eindruck davon vermittelt hat, wie professioneller Journalismus funktioniert und wie viel Arbeit hinter einen Zeitungsartikel steckt. Gleichzeitig wurde Journalismus an der Germanistik Student:innen näher gebracht, wodurch möglicherweise manche die zukünftige Nachfolger sein können. 



